

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年5月2日 星期一 壬寅年四月初二 新华通讯社出版

今日4版 总第10715期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



5月1日,工人在山西潇河国际会议中心建设现场施工。“五一”假期期间,众多劳动者在劳动中度过节日。新华社记者杨晨光摄



“五一”假期期间,山东港口青岛港原油码头船舶作业高效有序,原油到岸接卸呈现一派繁忙景象。新华社记者李紫恒摄



努力实现全年经济社会发展预期目标

落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之一

新华述评

新华社记者韩洁、魏玉坤、潘洁

面对诸多风险挑战,今年一季度中国经济迎难而上,总体实现平稳开局。但“三重压力”叠加一些“超预期”突发因素,经济下行压力不容忽视。

4月29日召开的中共中央政治局会议为当前经济工作把舵定调,强调指出要“努力实现全年经济社会发展预期目标,保持经济运行在合理区间”。

全面贯彻党中央大政方针,用好战略性有利条件,汇聚稳增长增长的合力,在攻坚克难中推动经济平稳健康发展。

我国经济运行总体实现平稳开局

从支撑宏观经济的重要指标看,我国经济“稳”的底盘依然坚实:一季度,国内生产总值同比增长4.8%,规模以上工业增加值同比增长6.5%,均比去年四季度有所回升;固定资产投资同比增长9.3%,最终消费支出增长对经济增长贡献率为69.4%;全国城镇调查失业率平均为5.5%,就业格局总体稳定;居民消费价格上涨1.1%;外汇储备稳定在3.2万亿美元左右……

从涌动新动能的新经济指标看,“进”的特征同样鲜明:一季度,高技术制造业增加值同比增长14.2%;实物商品网上零售额在高基数上进一步增长8.8%;新能源汽车产量增长了140.8%……

“一季度整体来看,经济开局总体平稳,发展形势符合预期。”国家发展改革委党组成员、秘书长赵辰昕表示,当前中国经济受到的冲击影响是阶段性的、暂时的。随着高效统筹疫情防控和经济社会发展的政策效应逐步显现,预计经济将很快回归正常轨道。

正确认识当前困难挑战,坚定稳中求进的信心,确保把中央政治局的决策部署落实到位,才能为努力实现全年经济社会发展目标任务不断积蓄复苏力量。

稳增长、稳就业、稳物价至为关键

这次中央政治局会议指出,“我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战”。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇说,面对疫情冲击、乌克兰危机等因素,国内需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力更为突出。中央强调“三稳”,正是抓住了当前稳经济的关键,也是系列重要部署的着力点。

“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”——这是党中央的明确要求。

进入3月以来,中央密集研判新形势,一系列重要会议不断释放经济政策靠前发力、适时加力的明确信号。

“当务之急是要把稳增长放在更加突出的位置。”国务院发展研究中心研究员刘海波说,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,从而更好引导预期、提振信心、调动各方面积极性。

稳就业和稳物价,是经济保持运行在合理区间的关键支撑。

就业是民生之本、社会稳定之基。有测算显示,经济增长1个百分点可带动约200万人就业。而在全球通胀压力下,保持国内物价长期总体平稳运行,对于维护经济社会健康发展十分重要。

从“实施好退税减税降费等政策”,到“对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策”;从“做好能源资源保供稳价工作,抓好春耕备耕工作”,到“组织好重要民生商品供应”,中央政治局会议瞄准关键任务作出重要部署。

截至4月20日,新的组合式税费支持政策已为全国企业减轻税费负担和增加现金流1万亿元以上,预计全年退税减税约2.5万亿元;今年中央财政就业补助资金比去年增加51.68亿元;中小微企业、个体工商户失业保险稳岗返还比例最高提至90%。

中央财政安排下拨200亿元对实际种粮农民发放一次性补贴;加快煤炭优质产能释放,完善煤、电价格传导机制;加大期货市场联动监管力度,明确煤炭领域经营者哄抬价格行为……一系列部署避免价格大起大落影响基本民生。

紧盯稳增长、稳就业、稳物价关键任务,精准有效推进党中央一系列决策部署,牢牢守住不发生系统性风险底线,中国经济有信心应对好“三重压力”,确保稳定复苏向好。(下转2版)

“工具”里的奋斗与荣光

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者刘伟、杨喆、郭敬丹、史卫燕

5月1日,国际劳动节,“劳动”成为聚焦的字眼。

习近平总书记一直关心着劳动者、关切着与劳动相关的事,更是劳动精神的积极倡导者。不久前,他在写给首届大国工匠创新交流大会的贺信中再次强调,我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,适应当今世界科技革命和产业变革的需要,勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,不断提高技术技能水平。

记者在采访时经常能感触到:一双劳

保鞋、一台钻机、一把焊枪……万千“工具”,都在讲述着其背后劳动者们勤于创造、不懈奋斗的故事。劳动者们用手中一件件“工具”,为推动我国高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献着智慧和力量。

一双劳保鞋,“跑”出“闪亮人生”

劳保鞋,是柴闪闪“脚踏实地”的“见证者”。

这是一双特制的劳保鞋,鞋尖有钢板,鞋底有钢钉,鞋底目测有近两厘米厚。可尽管这样,大半年时间,鞋底就被柴闪闪磨平了,底

部的钢钉也都露了出来。这双鞋的主人柴闪闪,是全国劳动模范、中国邮政集团有限公司上海市邮区中心37岁的邮件接发员。

柴闪闪2004年成为上海邮政系统转运员,“既然做了,就做好。”柴闪闪下定决心跑好业务,劳保鞋磨坏一双又一双。

上班使出全力,下班复盘、琢磨,怎么堆码才稳,怎么放置才能减少邮件震动……柴闪闪“死记硬背”加“实战演练”地学着。

2012年,柴闪闪转到接发员岗位,需要学会分析和整理。在单位工会的帮助下,他进入上海开放大学攻读在职专科和本科。在上海落脚、安家,入党后,他还带动和自己一样的年轻人学习、锤炼。

在当选全国人大代表后,他积极走访

调研,帮助那些像当年刚进城时的自己一样的劳动者更好地融入城市。

“我愿通过自己一点一滴的履职,反映更多基层劳动者们的所思所想所盼,通过大家共同的努力,共同获得闪闪发光的人生。”柴闪闪坚定地说。

一直以来,柴闪闪从未停止“奔跑”。当前,上海正在战“疫”,柴闪闪作为志愿者已在社区奔忙一个多月,协助组织核酸检测、发放抗原试剂盒、为居民运送物资……“什么都干,哪儿缺人了我就上。”一身“大白”,柴闪闪仍然健步如飞。

近年来,随着分拣、装卸自动化水平的提高,柴闪闪需要穿劳保鞋的场景大大减少。“但它一直警醒着我,要时刻脚踏实地,向劳动学习,向生活学习,更好地为身边的人服务。”柴闪闪说。(下转3版)

劳动节,奋斗者逐梦前行

新华全媒头条



▲4月29日,武汉襄阳大厦项目工人在260多米高的大楼顶层进行高空作业。“五一”期间,在260多米高的项目大楼上,500多名工人抓紧推进工程进度,用汗水筑起城市发展梦。

新华社发(伍志尊摄)

逆行而上,在最需要的时候

封控小区是否还有防疫短板?物资配送保障是否通达?透析病人等就医需求是否得到协调满足……5月1日上午,在北京市通州区杨庄街道,李永海仔细检查防疫指引落实情况……

身为杨庄街道党工委副书记、街道办事处主任,自街道4月26日一天新增3例初筛阳性病例以来,他已经一周没有回家,和社工们扎根战“疫”一线。

疾控部门告知出现初筛阳性病例后不到10分钟,李永海就带领街道社工和物业人员来到病例所在楼宇告知居民实施封控,街道领导、机关干部随即到达现场下沉支援……“社区是居民的依靠,街道是社区的后盾。疫情当前,我们不能有半点松懈。”李永海说。

千里之外的上海,这座“慢”下来的都市里,外卖骑手田丹却像挤满了发条一样。

普陀区沪定路355号——上海市儿童医院所在地,这里是田丹每天200多公里奔波的起点。

“药品繁多、地址分散,我们要合理分配任务,再检查收药地址、联系方式有没有变动,这样才能确保药品尽快送达。”田丹对照着清单把药品转到快递箱,一一对齐摆好,以免路上颠簸压坏。

因为女配送员在外面上厕所不方便,田丹工作时基本不敢喝水;长时间戴着N95口罩,耳朵被磨出血印,她只好在耳后垫了点纸;最多的一天送了20多单,收工时已是凌晨三点……

谈起困难,田丹却岔开了话题:“药品中,有不少是儿童急用药或需要长期服用的药。我是两个孩子的妈妈,对于家长的心情,我能感同身受。”她脑子里只有一个想法——快一点,再快一点!

微光成炬,点燃希望。

在江苏,句容市应急隔离“健康驿站”,句容市新源电业发展有限公司副总经理刘以诚带领作业人员对全部8台变压器开展投运后检查。“这是重要的民生任务,确保用电无忧是电力人的担当。”刘以诚说。

在内蒙古,呼和浩特市妇幼保健院,妇产科医师王丹通过电话安抚居住在封控区内的孕妇:“您现在处于孕晚期,如果有身体不适的情况,可以通过绿色通道到医院来检查。”

……一个普通又不平凡“逆行者”的工作瞬间,凝聚的是生生不息的前行力量。

勤恳劳动,在春天播种希望

民生在勤,勤则不匮。清晨,一北一南,田间地头与建设一线,有着奔忙的身影。

谷雨过后,广袤的黑土地上呈现一片“黑油油”的生机。在位于黑龙江虎林市的北大荒集团八五〇农场有限公司第一管理区三作业站,天刚蒙蒙亮,种粮大户袁志欣便驾驶着播种机来到自家耕地。

大马力播种机开进地里,沿着地垄沟勾勒出整齐而清晰的线条。种子被均匀地播撒进这片土地,也播撒下新一年的希望。(下转3版)

不断增强高效统筹的能力

新华社评论员

日前召开的中央政治局会议强调,高效统筹疫情防控和经济社会发展。在复杂形势下,如何不断增强高效统筹能力,在攻坚克难中防住疫情、稳住经济、推动安全发展,是各地各部门和各级干部面临的重要实践课题。

举网以纲,千目皆张。疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,是党中央提出的明确要求,也是当前经济社会发展工作的“国之大者”,要系统把握内在关系,深刻理解实践要义,不断增强思想和行动上的自觉。有效控制疫情,才能为人民生命健康安全提供坚实保障,才能为正常生产生活创造有利条件。防住疫情就是为了保经济、保民生,这笔大账、长远账要算得清

楚、看得明白。经济发展基本盘稳定,才能为抗疫情、稳民生、保安全等各项工作提供坚实基础。有效防范化解各类风险挑战,守住安全底线,才能始终立于不败之地,推动经济社会发展行稳致远。疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,三者相辅相成、相互促进,构成一个需要整体把握、协同推进的整体。高效统筹疫情防控和经济社会发展,实质上就是统筹好发展和安全两件大事,做到防疫不松劲、发展不停步、安全不懈怠,体现了系统思维和底线思维,彰显了“稳”与“进”的辩证法。

增强高效统筹的能力,关键是从实际出发、按规律办事,努力做到精准发力、科学施策。要毫不动摇坚持动态清零,根据病毒变异和传播的新特点,不断调整和优化疫情防控举措,使防控工作更有针对性

和实效性,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。要实事求是、求真务实,把握好力度和火候,区分不同情况,防止一刀切、层层加码,力戒形式主义、官僚主义,不断疏通堵点、打通断点,确保政策措施落地见效。领导干部既要勇于啃硬骨头,又要善于“弹钢琴”,以责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,千方百计做好统筹疫情防控和经济社会发展的各项工作。

增强高效统筹的能力,要坚持系统思维,把重点突破与整体推进结合起来,形成政策合力,凝聚发展合力。要聚焦经济社会发展的关键环节,针对稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战,集中力量做好稳住市场主体、保粮食能源安全、稳就

业保民生、保畅通保运转等重点工作,进一步稳固发展大局、安定社会人心。要强化各项举措的衔接性、协调性,避免相互掣肘、相互抵消、顾此失彼,不断提高政策部署的综合效能和整体效应。要充分调动各类主体的积极性和创造性,一起为改革想招、为发展聚力,通过改革创新的办法进一步释放发展活力,为高质量发展厚植根基。

高效不高效,关键看实效。要积极回应社会关切,坚持问题导向和效果导向,着力解决经济社会发展面临的突出问题、群众反映强烈的“急难愁盼”问题,以实实在在的工作成效稳定社会预期、增强发展信心,汇聚起共克时艰、共创未来的强大力量。

新华社北京5月1日电